

# 城市更新“郑州经验”走向全国 中原区在行动

本报讯 近日,国家住建部向全国推广城市更新工作优秀经验做法,郑州市两项经验成功入选,分别为郑州市出台城市更新条例;郑州市编制城市更新规划,统筹存量资源更新改造。

据了解,这份清单总结了各地在建立城市更新工作机制、完善城市更新法规和标准、完善城市更新推进机制、优化存量资源盘活利用政策、构建城市更新多元投融资机制、探索城市更新多方参与机制等方面经验做法,供各地结合实际学习借鉴。

完善城市更新法规和标准方面,郑州市出台城市更新条例。《郑州市城市更新条例》提出提升居住品质、盘活低效资源、塑造城市风貌、完善城市功能、改善生态环境品质、提升城市韧性等重点任务,明确城市更新的工作协调机制、规划和计划编制、实施程序、政策保障、监督管理等要求,为数量繁多、种类丰富的城市更

新项目保驾护航。

《郑州市城市更新条例》的发布,对郑州市城市建设、完善城市功能、提升城市品质、提高城市资源利用效率,打造宜居、韧性、智慧城市、规范城市更新活动,提供了更加有力有效的法律法规支撑。

而在完善城市更新推进机制方面,郑州率先迈出关键一步,编制了《郑州市城市更新专项规划(2023—2035年)》,对全市存量空间进行全局性、系统性安排,确定城市更新目标、策略、空间布局和分区分类指引,明确低效产业盘活、传统商圈改造、历史文化保护、城市防灾减灾、人居环境建设、公共空间提升6方面更新策略,划定城市更新3大战略区域和10大重点区域,提出城市更新6大行动和24项工程,让郑州的城市更新工作有了专属蓝图。

随着规划的逐步实施,市民走在舒心的马路上,感受到的是周边环境越来越精致,出



行更便利,城市安全韧性进一步提升。

位于中原路华山路口西南侧的磨街文创园,曾经是郑州三磨研究所南院,企业搬迁后一度荒废。如今,这

里旧貌换新颜,成为市民打卡、休闲、消费的好去处。

磨街文创园总经理刘敏菊在接受媒体采访时表示:“在改造过程中,按照‘不砍一棵树、不拆一座楼’的原

则,保留特有的文化建筑特色,让这里变成了一座具有工业风格的文创园区,这与发布的《郑州市城市更新条例》不谋而合。”

记者 唐善普 文/图

## 党群联动 “红色议事会”解决多件难题

本报讯 “步梯上的杂物清除了,也安全了。议事会真管用。”近日,居民王阿姨竖起大拇指称赞自己的社区工作人员。

这是中原区桐柏路街道火二公司社区自建“红色议事会”以来,“居民有需求、社区有回应”快速解决居民忧愁事的再一次体现。今年以来,火二公司社区通过“议事”与“管事”结合,进一步发挥居民自治合力,快速有效解决群众的烦心事和揪心事,受到居民的称赞。

“不少居民在楼道里乱堆杂物,影响出行,也埋下消防隐患”“管管养狗不拴绳的人”……在“红色议事会”上,社区网格员引导大家畅所欲言,梳理问题、查找原因、商讨对策。居

民提出了一些问题。同时,网格员还就居民关心的暖气加装、私自拉线给电动自行车充电等问题进行现场解答,并协调相关部门积极解决。会后,网格员带领参加“红色议事会”的居民,对小区楼道内堆积杂物和小广告进行统一清理,快速实现难题“一站式”解决。

截至目前,火二公司社区已成立“红色议事会”9个,累计协商解决消防隐患、垃圾爆桶、设施损毁等问题诉求31件,化解调处矛盾19件,组织居民参与社区志愿服务23次,使群众从“旁观的你”变为“参与的我”,推动党群联动、双向奔赴,实现社区自治“微循环”。

记者 唐善普 通讯员 韩春宁

## 祝贺! 郑州市奥林匹克体育中心 喜获国家级大奖

本报讯 10月22日,第二十届中国土木工程詹天佑奖颁奖大会在苏州举行,由中建八局承建的郑州市奥林匹克体育中心喜获大奖,为其荣誉簿上再添“新功”。

郑州市奥林匹克体育中心位于中原区,总建筑面积约58.4万平方米,由6万座大型甲级综合体育场、1.6万座大型甲级体育馆和3000座大型甲级游泳馆及其商业配套组成。项目于2019年6月竣工,目前是河南省最大的体育场馆,已成功举办第十一届全国少数民族传统体育运动会、2019年国际乒联世界巡回赛总决赛等多项大型赛事活动。

郑州奥体中心体育场采用了“三角

形巨型桁架+立面桁架+网架+大开口车辐式索承网格”的组合结构体系设计。82米跨三角形巨型桁架,重量达1300吨,为同类之最;大开口车辐式索承网格结构为全球最大悬挑,设计最大悬挑54.1米,其中,环向密封拉索直径为130毫米、单个索夹重达6.5吨,均为国内之最。项目整体形成的“郑州奥体中心综合建造技术”,成果总体达到国际先进水平。

自建设以来,项目凭借先进的施工技术及精湛的施工工艺斩获中国建设工程鲁班奖、中国钢结构金奖、华夏奖、第四届全国质量创新大赛最高级成果奖等多项大奖。记者 唐善普

## 全民国防教育进校园 引领青少年共筑强国梦

本报讯 近日,由中原区委宣传部和区人武部联合举办,通过举行升旗仪式,开展“国防教育辅导员”聘任仪式及一系列生动有趣的讲座和实践操作活动,培养学生的国家安全意识和责任感。

活动中,学校国防教育辅导员张飞接过证书,并表示将不负重托,积极履行职责,为普及国防知识、增强师生国防意识贡献力量。退役军人王哲瑞讲述了自己的军旅生涯,呼吁学生要树立远大理想,

努力学习,增强体质,为报效祖国做好准备。

张飞以“唱响新时代的‘英雄赞歌’”为题,以红色故事带领同学们品读强国梦、强军梦,号召学生要爱英雄、树正气、立大志、立长志,树立强国有我的远大梦想。

学校负责人表示将定期举办类似活动,把国防教育融入学生日常学习与生活中,培养更多国防意识强的学子。

记者 唐善普 通讯员 贾靖 刘锐

## 百花增彩新时代 中原谱写新华章 中原区二砂文创园 这场演出很精彩

本报讯 日前,由河南省文联、郑州市委宣传部共同主办,郑州市中原区政府、郑州市文联、省杂技家协会联合承办的“百花增彩新时代 中原谱写新华章”文艺演出在郑州市中原区二砂文创园举办。

省文联副主席、省戏剧家协会副主席、豫剧表演艺术家王红丽带来的豫剧《拾花轿》让现场充满欢声笑语。省文联副主席、省音乐家协会驻会副主席李新现,省杂技家协会副主席丁德龙,青年歌唱家张建勋、李亚,以及来自郑州市杂技团的优秀青年杂技演员和中原区文化馆的舞蹈老师们,用精

湛的技艺在舞台上呈现了歌曲、魔术、杂技、舞蹈等多种艺术形式的精彩节目,演出主题鲜明、内容丰富,现场气氛热烈,掌声不断。演出在大合唱《我和我的祖国》中落下帷幕,旋律响起,整齐歌声回荡在现场,也飘进每一位观众和演职人员的心中。

活动结束后,由省杂技家协会组织开展的沉浸式魔术互动游园秀在二砂文创园磨街小舞台、网红打卡点等地陆续上演,其精彩的沉浸式互动魔术表演,赢得观众阵阵喝彩。

记者 唐善普